

# 西津渡：从客愁古渡到网红度假区



石小刚 马镇丹 摄

## 诗话镇江

方良龙 庄雨

金陵津渡小山楼，  
一宿行人自可愁。  
潮落夜江斜月里，  
两三星火是瓜洲。

释文：夜宿金陵渡口的小山楼，辗转难眠心中满怀旅愁。天边月已西斜江潮刚刚退落，隔岸几点星火闪烁可能是瓜洲？

一千多年前，中晚唐著名诗人张祜夜宿镇江西津渡小山楼，写下了这首客愁杰作《题金陵渡》。前两句交代诗人夜宿的地点，点出诗人的心情；后两句实写长江金陵渡口美好的夜景。全诗画面清丽宜人，但却难免有孤寂之感。

西津渡地处长江与京杭大运河交汇处，北濒长江，南临云台山，原系临江依险峻的蒜山东北峭壁开凿的栈道，后在此设古渡口，三国时称蒜山渡，六朝时称西津渡（因在城西而得名）。唐代又称金陵渡（唐时润州也称金陵），为南北江津重要渡口。唐宋大诗人李白、孟浩然、苏轼、米芾等均曾在此候船待渡，并留下为世传诵的篇章。其中，张祜的《题金陵渡》绝句，尤为脍炙人口。

古代镇江，一直就是沟通大江南北的要冲。无论是春秋、秦汉、三国时代，还是隋唐以后直至明清，西津渡都是当时的要津。有渡口要津，于是这里逐渐形成了一条热闹非凡的商业街。

然而，囿于当时的社会发展水平，古渡白天繁华，夜晚仍然寂寥，成为滋生客愁之所。古街上一座建于清朝的待渡亭，是古代等待渡船时休息的地方。当年乾隆皇帝也曾在此亭待渡。大臣们怕皇帝寂寞，特地备下渔具让他钓鱼

消遣。乾隆钓得许多鱼，十分开心。原来手下人暗中在水下布下一张大网，网里放了一大群鱼，乾隆一而再再而三地得手就不足为怪了。

沧海桑田，随着长江镇扬段的南涨北坍，江岸逐渐北移，当年的西津古渡现在离长江江岸已有300多米的距离。尽管渡口功能不再，但西津古渡“活化石”般的古街风貌得到基本完整保存，其所承载的历史与厚重的文化，更加熠熠生辉。

宋代的观音洞，元朝的过街塔，明代的铁柱宫，清代的英领事馆，这里历史遗存灿若星河；五十三坡、待渡亭、义渡救生、古商市井、平安佛道，还有数道砖砌券拱门，以及其上嵌白石横额刻有的“同登觉路”“共渡慈航”“层峦笼翠”“飞阁流丹”等字句，构成历史悠久的津渡文化。

自1998年以来，镇江市政府以“弘扬津渡文化”为宗旨，以“传承历史文脉，复兴街区风貌，提升街区功能”为主要目标，实施修缮保护和开发建设，实现老城区的可持续发展和永续利用。目前仅存的元代过街石塔——昭关石塔，世界第一个水上救生组织展馆——救生会，佛教、道教相邻并济的宗教文化展馆——观音洞、铁柱宫，全国文保单位——小码头街历史风貌建筑群……街区内众多的历史文化景点得到修复。西津渡历史文化街区保护先后获得“联合国教科文组织亚太地区历史文化遗产优秀保护奖”、“中国人居环境范例奖”、“江苏省人居环境范例奖”等殊荣。

目前，西津渡是镇江文物古迹和文化胜迹保存最多、最集中、最完好的地区，是镇江历史文化名城的“文脉”之所在。街区内现存有昭关石塔、英国领事馆旧址等3个国家级文保单位，观音洞、救生会、待渡亭、超岸禅寺等38个省市级文保单位，充分体现了津渡文化、租界文化、民国文化和工业文化4个不同时代的历史文化层，是城市文化特色最集中的体现，被著名古建筑专家、中国文物学会原会长罗哲文先生赞为“中国古渡博物馆”。今年“五一”假期，西津渡历史文化街区接待游客超20万人次，

是去年同期的15倍。西津渡文化旅游有限责任公司副总经理仲纯说，西津渡以多元化的休闲方式和内容满足了游客多层次、多样化的消费需要。其间推出了非遗文化展示、“明星绽放艺术角”等主题文化活动，“西津大市”也是每天主题不重样。利用国家级“城市中央休闲区”金字招牌，依托历史文化底蕴和基础配套，大力培育夜间观光游憩、文化体验、特色餐饮、时尚购物等夜间旅游经济产业，使西津渡成为市内外游客心目中的网红旅游打卡地。

早起，可品早茶；晚来，可赏夜景。如果张祜今夜宿镇江西津古渡，他可以去西津音乐厅听一场高雅音乐会，作为我市第一座具备先进水准的专业音乐厅，其一流水准的专业设计、超级震撼的视听体验，连国内外顶级指挥家都赞不绝口。他可以去参观

镇江博物馆，作为全国重点文物保护单位，拥有各类藏品近3万件（套），以西周及春秋时期吴国青铜器、六朝青瓷器、唐代金器、明清书画为馆藏特色，其中西周青铜凤纹尊、唐龟负论语玉烛酒筹、鎏金银镜、释迦牟尼佛舍利等享誉海内外。他还可以逛小码头街、“西津大市”，领略“一眼看千年”，感受古街石板路的千年演变；走进各式各样的餐馆，品尝锅盖面、肴肉、香醋味冰激凌等镇江特色美食；置身藏在深巷里的酒吧，在小资情调中小酌两杯，放松身心……

“西津渡目前已初具规模，逐渐得到了各界认可，成为市民文化休闲、游客观光度假的集聚地，镇江城市文化旅游新名片。”仲纯说，未来，西津渡历史文化街区将汇聚西津渡之“人文”、云台山之“青山”与西津湾之“绿水”，建设一个功能齐全、配套服务完善的国家级示范综合旅游度假区。

古老与现代交相辉映、传统与经典相融共生，经历沧桑风雨的西津渡正以历史文化资源作笔、全域多样风光为墨，描绘一幅闪耀千年的历史画卷。



王呈 摄

## 编者按

筑梦百十载，启航新征程。镇江供水人以百年砥砺前行擦亮供水印记，以实干实绩奋力推动企业高质量赶超发展，厚植为民情怀，坚决扛起国企政治责任、社会责任和经济责任，持续提升人民群众用水安全感、获得感、幸福感，为展现中国式现代化镇江新实践贡献更大供水力量。

本刊今起开设“水润万家”栏目，全方位展示镇江供水在高质量发展过程中的工作动态、举措成效、经验做法、先进典型、感人故事等，进一步激发干劲、坚定信心，向镇江人民交出更优质高效的服务答卷。

## 全力推进镇江供水高质量发展

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是全面建设社会主义现代化国家的关键之年，是“十四五”规划承上启下的一年，更是建设新时代一流供水企业的破局之年。

镇江供水坚决扛起国企的政治责任、社会责任和经济责任，全面纵深推进供水高质量发展，坚定践行“五个坚持”、持续深入推进“五大工程”，千字当头、实字为先，奋力开创充满光荣和梦想的供水高质量发展美好未来，让人民群众每天都能用上“安全水”“放心水”！

坚定践行“五个坚持”，开创供水事业发展新局面；始终坚持党的全面领导，让“党旗红”成为发展最鲜亮的底色；始终坚持高质量发展，让“高质量”成为发展最鲜明的主题；始终坚持安全为本，让“强韧性”成为发展最牢固的基石；坚持以人民为中心的发展理念，让“幸福感”成为发展最真切的诠释；始终坚持科技领航驱动，让“新动能”成为发展最强劲的引擎。

持续深入推进“五大工程”：持续深入推进“党建强基铸魂工程”，以高质量党建引领高质量发展新征程；持续深入推进“本质安全提升工程”，以高标准安全筑牢高质量发展新根基；持续深入推进“服务升温暖心工程”，以高品质服务展现高质量供水新作为。持续深入推进“管理持续提升工程”，以高水平管理注入高质量发展新动能；持续深入推进“科技强企自强工程”，以高科技内涵打造高质量发展新引擎。

镇江供水将鼓起闯关夺隘的决心、保持勇毅前行的恒心，不畏山高坡陡、越过千沟万壑，以“朝受命、夕饮冰”的事业心和“昼无为、夜难寐”的责任感，拿出“会当凌绝顶”的争雄姿态，坚定不移做好自己的事情，让每一滴水更有价值，争得供水高质量发展的崭新荣光。

（朱美娜）



文雯 摄

